

СДЕЛАНО ЗА ГОД

Аспиранты и преподаватели кафедры патанатомии ведут научно-исследовательскую работу по заданиям межотраслевой комплексной программы «Онисторхоз». Уходящий год для ряда сотрудников стал завершающим в выполнении крупных фрагментов упомянутой программы. Так, защищена и утверждена ВАКом кандидатская диссертация асс. В. Г. Зубкова, получены положительные отзывы рецензентов о завершённых кандидатских диссертациях ассистентов Л. Н. Зайцевой и Л. Г. Малышевой.

Итоги исследований доцента Е. С. Беликова, ассистентов кафедры опубликованы в материалах Всесоюзного и Всероссийского съезда гастроэнтерологов, инфекционистов.

Успешно выполнили годовой план врачи П. И. Коломиец (г. Ханты-Мансийск) и С. П. Амелин (г. Тобольск), работающие над кандидатскими диссертациями под руководством кафедры.

Н. ЗУБОВ,
профессор,
зав. кафедрой.

♦ ПО ИНИЦИАТИВЕ АКАДЕМИЧЕСКОЙ ГРУППЫ В ПОДАРОК МАЛЫШАМ

Недавно у нас в группе прошло комсомольское собрание, посвященное зачету по ОПП. На этом собрании мы поняли, что за три года учебы в институте не было у нас в группе практически по-настоящему комсомольского, хорошего дела. Хотелось, чтобы наша комсомольская работа приносила бы настоящую, реальную пользу, и чтобы она была такой на всех уровнях, от группы до комитета комсомола.

На собрании группы было принято решение: добровольно перечислить с декабрьской стипендии деньги к Новому году в фонд Дома ребенка. Мы обращаемся ко всем группам СГМИ с просьбой поддержать

наше предложение. И именно к группам. По нашему мнению, этот вопрос должен быть решен в каждой группе отдельно, самостоятельно и абсолютно добровольно. Мы очень надеемся, что на наше предложение откликнутся. Достаточно сложен вопрос с технической частью — куда относить деньги, кому отдать? Мы были бы рады, если бы вы доверили это ответственное дело группе 403—404. Ежедневно с 17.30 до 18.30 в комитете комсомола будет дежурить представитель группы, ответственный за сбор денег.

М. ПИРОГОВСКИЙ,
комсорг 403—404 гр.

ПОДТВЕРЖДАЯ КЛИНИКОЙ

Для студенческого научного кружка кафедры микробиологии стало традицией проведение исследований совместно с клиническими кафедрами. Особенно плодотворно складывается сотрудничество с кафедрой хирургической стоматологии. На протяжении последних четырех лет выполнены работы по изучению видового состава микрофлоры при гнойно-воспалительных процессах, изучению чувствительности к антибиотикам микроорганизмов, являющихся причиной воспалительных процессов, изучению аутофлоры кожи при гнойно-воспалительных процессах челюстно-лицевой области и др. Совместно с кафедрой общей хирургии продолжается изучение распространенности условно-патогенных микробов на объектах хирургической

клиники, формирования микрофлоры гранулирующих ран. Планируется проведение совместных исследований с клиникой госпитальной хирургии с использованием теста ауто-сферы кожи, позволяющим обнаруживать самые начальные изменения в иммунологическом статусе организма. Сотрудничество студенческого научного кружка кафедры микробиологии с клиническими кафедрами помогает студентам осмыслить клиническое значение такой «теоретической» дисциплины, как микробиология, понять необходимость использования микробиологических и иммунологических методов в комплексном обследовании и лечении больных.

Л. ТЕРНОВСКАЯ,
доцент кафедры
микробиологии.

ПРАЗДНИК НАШЕЙ СЛАВЫ ТРУДОВОЙ

Вечер трудовой славы института, прошедший в пятницу, вылился в праздник всех строительных отрядов, работа которых получила здесь высокую оценку.

О проблемах, успехах, трудностях уборки урожая рассказал командир сводного сельскохозяйственного отряда в Тугульском районе, доцент А. Д. Кондрашин. На вечере были приняты предложения — выезжать на сельскохозяйственные работы на 5 дней раньше — 25 августа; для строительства общежитий для студентов направить на село стройотряд из Тавдинской зоны, и наконец готовить своих механизаторов для уборки путем обучения наших студентов на 2-месячных курсах механизаторов.

Главный врач Тавдинского ЗССО С. Боярский передал благодарность откомсомола бойцам отрядов за их замечательный труд и лучшим вручил награды.

Значителен вклад бойцов ССО и в агитационно-массовую работу, — подчеркнул комиссар ЗССО В. Породных. — Прочитано 524 лекции, поставлено 434 концерта, 310 детей отдохнули в лагерях-спутниках. И снова отличившимся вручаются награды — значки ЦК ВЛКСМ:

Ректор профессор А. П. Яст-

ребов призвал отряды проявлять больше заботы об укреплении и сохранении материальной базы учебных корпусов и общежитий института.

Большое удовольствие своими выступлениями доставили присутствующим лауреаты «Знаменки-84» — Д. Шор, комиссар «Мигранса-84» и боец А. Кузменков. Особое впечатление произвели руководители агитбригады «Свердловского медика» М. Гуляев и А. Иванов.

Подробнее об агитбригадах. Заметен рост мастерства агитбригады ССО «Альциона», которая обратилась к актуальной теме — нашей культуре. Девчата уверенней стали держаться на сцене.

Как и на «звездной агитке», по-рыцарски взяли на себя основные нагрузки «Эллады» ребята из «Горизонта» (УПИ). Приятным сюрпризом стала программа агитбригады сельскохозяйственных отрядов. Сыграла свою роль новизна темы, блестящее музыкальное сопровождение С. Зиннера. Хочется от души пожелать ребятам успеха.

Дружеские шажки на отряды представил «Мигранс». И вновь его выступление было одним из лучших.

С. КАЛЕНТЬЕВ,
Г. РЕНОВ.

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 36 (1236)

ЧЕТВЕРГ,
13 ДЕКАБРЯ
1984 г.

Основана
в 1935 году
Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

ЕЕ ПРИЗВАНИЕ—МЕДИЦИНА ♦ С ЮБИЛЕЕМ!



14 декабря исполняется 60 лет со дня рождения и 37 лет врачебной деятельности Ольги Александровны Снявской — заведующей кафедрой детских болезней с курсом физиотерапии.

Выпускница Свердловского медицинского института, Ольга Александровна работала участковым врачом, инспектором, начальником детского сектора горздравоотдела Свердловска, ассистентом кафедры пропедевтики детских болезней СГМИ, а с 1964 года доцентом кафедры госпитальной педиатрии и в том же году — заведующей кафедрой пропедевтики детских болезней. Вот уже 17 лет Ольга Александровна возглавляет кафедру госпитальной педиатрии (ныне кафедра детских болезней с курсом физиотерапии).

Весь трудовой путь доктора медицинских наук О. А. Снявской связан с обучением и воспитанием врачебных кадров, совершенствованием организации, обслуживанием и лечением здоровых и больных детей.

Лекции для врачей и студентов, врачебные конференции, консультации больных и клинические обходы О. А. Снявской всегда являются ярким примером высокого

врачебного мастерства, которое она щедро передает молодым.

Деятельность Ольги Александровны многогранна и направлена на разработку таких актуальных проблем педиатрии, как аллергический диатез, хронические заболевания органов пищеварения, рецидивирующие бронхо-легочные болезни, эндокринная и сердечно-сосудистая патология у детей. Она автор более 200 научных работ, книги для родителей «Аллергический диатез у детей», двух готовящихся к печати монографий. Под ее руководством выполнено 2 докторских и 19 кандидатских диссертаций, из них 2 практическими врачами, 3 кандидатских диссертации подготовлены к защите и 4 выполняются врачами.

Вся научная деятельность профессора О. А. Снявской и ее кафедры постоянно связана с нуждами народного здравоохранения города, области, республики. По ее инициативе и при непосредственном участии созданы городские и областные педиатрические гастроэнтерологический и аллергологический центры, обучены врачи-педиатры для работы в них, расширены и реорганизованы реабилитационные отделения для детей в водолечебницах «Маяк» и «Иргина».

По инициативе Ольги Александровны совместно с НИИ кожных и венерических заболеваний МЗ РСФСР создан республиканский центр по диагностике и лечению аллергодерматозов у детей. На его базе создана республиканская школа передового опыта, где врачи-педиатры, аллергологи и дерматологи Урала, Сибири, Дальнего Востока и центральных областей РСФСР повышают свою квалификацию.

Ольгой Александровной выпущено 7 методических пособий по диагностике, лечению и профилактике заболеваний, рекомендованных к внедрению МЗ РСФСР. Под ее руководством создан педиатрический кардиоревматологический центр в г. Свердловске, координирующий работу всех педиатров-ревматологов города.

Ольга Александровна — председатель областного, член правления Всесоюзного и Всероссийского общества детских врачей. Ею через ординатуру подготовлены для города и области десятки врачей

высшей квалификации, из которых в настоящее время формируются начальники служб, руководители здравоохранения города и области.

Врач с великолепной профессиональной эрудицией, Ольга Александровна — постоянный консультант во многих лечебных учреждениях, ее консультации широко доступны трудящимся, а самоотверженность в работе, любовь к детям, сострадание к родителям — высокий образец служения врачебному долгу для молодежи.

Имея большой опыт лечебной и методической работы, Ольга Александровна вместе с руководителями областного и городского здравоохранения отработывает передовые методы организации обслуживания здоровых и больных детей, организацию детских дошкольных учреждений санаторного типа.

Ее совместная работа с практическим здравоохранением Свердловской области одобрена Коллегией Минздрава РСФСР и рекомендована для внедрения.

В разные периоды коммунист О. А. Снявская была деканом педиатрического факультета, членом парткома института, научным секретарем совета СГМИ, председателем специализированного ученого совета по педиатрии, депутатом райсовета. В настоящее время она член республиканской проблемной комиссии по детской гастроэнтерологии, председатель институтской комиссии по педиатрии, председатель цикловой методической комиссии, внештатный специалист обл- и горздравоотдела.

За воспитание врачебных и научных кадров Ольга Александровна поощрялась Почетными грамотами обкома, горкома и райкома КПСС, благодарностями министра здравоохранения РСФСР и ректора медицинского института, награждена орденом Трудового Красного Знамени, значком «Отличник здравоохранения», медалью «За доблестный труд». Желаем нашему юбиляру крепкого здоровья и творческих успехов на ниве науки и практического здравоохранения.

По поручению коллектива кафедры А. ЧЕРЕДНИЧЕНКО,
доцент.

ЛИЧНО ОТВЕТСТВЕН

К 40-ЛЕТИЮ НАШЕЙ ПОБЕДЫ

На пожелтевшем от времени бланке правительственной телеграммы читаю: «Благодарю за собранные деньги на строительство эскадрильи «Уральский дозор». И подпись: И. Сталин.

— Это за первый миллион. А потом мы собрали еще почти полтора миллиона, — поясняет Моисей Израйлевич, — и снова получили благодарность Сталина.

Мы беседуем в его кабинете научного консультанта в горбольнице № 40. Время от времени звонит телефон — лечащие врачи просят посмотреть своих больных.

Профессор Сахаров, как всегда, никому не отказывает, назначая время. Но прием начнется позднее. А сейчас он мыслями там, в своей молодости, опаленной грозой.

За 4 года до войны он, молодой хирург, принял под свое начало скромную областную станцию переливания крови, размещавшуюся всего в двух комнатах. А к 41-му она стала одной из крупнейших в стране. В нее, свое детище, вложил Моисей Израйлевич интеллект, волю, организаторский талант, отдал все, что мог. До послед-

него. Судите сами: как доцента кафедры госпитальной хирургии СГМИ, его никто не освобождал от занятий со студентами, только в войну они переместились в операционные госпитали плюс поездки во фронтовые госпитали, где, выручая хирургов, не раз становился к операционному столу, и наконец, обязанности директора станции. Станция, которая выросла до размеров крупного учреждения и занимала уже целый этаж ГКБ № 1. Которая ежедневно поставляла фронту сотни литров крови. Директор Саха-

ров был лично ответствен за то, чтобы станция работала без срывов и ЧП. Любая небрежность кого-либо из медперсонала — от врача до санитарки — могла обернуться бедой.

В войну доноров было настолько много, что для порядка приходилось ставить на станции дежурных. Кого привлекал паек, но большинство — патриотизм. На 28 операционных столах одновременно шел забор крови. На предприятиях создавались постоянные коллективы доноров, не-

[Окончание на 2 стр.]

ЧУВСТВО ХОЗЯИНА

Этот вечерний общественный рейд был многочислен. Учасствовали в нем заместители деканов — В. К. Козин, В. А. Серебренников, Г. С. Койбулин, проректор по АХЧ В. Т. Юхта, председатель профкома Г. А. Подгайко, члены комитета ВЛКСМ, студенты, редакция нашей газеты. А цель та же, что и у других рейдов — проверить, соблюдается ли порядок в общежитии, держат ли студенты в чистоте и сохранности помещение, мебель, и наконец, чем они занимаются в часы досуга.

Как театр начинается с вешалки, так общежитие начинается с вахты. Много лет в институте ведутся разговоры о создании в общежитиях пропускной системы. В ней видели защиту от различных ЧП. Однако и сегодня трудно назвать общежитие, где система функционирует надежно. В день рейда дежурили студенты на санфаке, но спустя 4 дня двое суток никто из них на вахте не появлялся. В общежитии, по ул. Токарей, 29, дежурят лишь члены студсовета. Это утомительно для них и, наверное, нет в том необходимости — с успехом можно организовать дежурство коммат, как это сделано по ул. Токарей, 31. Но и здесь председатель студсовета В. Шкода считает, что этот метод не стал эффективным, поскольку нельзя автоматически пользоваться неисправной вертушкой. Напрашивается вывод, что дежурство только тогда будет регулярным, когда попадет под четкий постоянный контроль студсовета.

Явным шагом вперед стали систематические проверки оперотрядами общежитий ледфака после 23 часов. В день рейда никаких нарушений, инцидентов во всех общежитиях не произошло. Санитарное состояние тоже было более или менее удовлетворительным, если не считать, что тут же, в присутствии и по указанию проверяющей комиссии, в некоторых комнатах (ул. А. Барбюса, 2) срочно мылись двери, наводился порядок. Неприятным исключением явился 45-й блок на 4-м этаже общежития по ул. Токарей, 31. Двери сломаны, плитка выбита, окурки. А в комнате, где живут А. Гетманов, 626 гр., Н. Подковыркин, 606, Д. Шилаев,

нет описи имущества и практически во всех общежитиях мебель не закреплена за комнатами, поэтому некому предъявить счет за ее поломку.

Материальная база всех общежитий нуждается в укреплении: нужны стулья, столы, шкафы, тумбочки, карнизы для окон. В общежитиях ледфака и педфака не хватает плит.

У нас человек 80 вообще не имеют покрывал, да и у остальных они ветхие, — сетует командант общежития педфака Н. П. Втюрина. — Постоянно нет холодной воды.

Требуют внимания и проблемы студенческого досуга. Приятно было видеть в планах работы всех студсоветов явно повышенное внимание к спорту. Это хорошо. В общежитии педфака ребята планируют дооборудовать спортивный зал инвентарем, в общежитии по ул. Токарей, 31 такой спортзал, созданный по инициативе студсовета, действует. Девушки тут занимаются аэробикой, юности — силовой подготовкой. На ул. Токарей, 29 студсовет готовится к открытию спортзала.

А вот в идеологической работе незаметно никаких новшеств, да и то, что имеется, не отличается разнообразием — лекции, вечера отдыха или, вернее, танцев. А может, целесообразно постепенно заменить лекции диспутами, викторинами, вечерами вопросов и ответов, чтобы студенты не просто иждивенчески потребляли духовную пищу, но и сами участвовали в ее приготовлении. Всегда найдутся энтузиасты создания кружков по интересам, только нужно их выявлять и поддерживать.

По-прежнему скудна в общежитиях наглядная агитация. Все здесь — в стадии планирования. Только на санфаке силами партбюро создана и вывешена в общежитиях экспозиция к 40-летию нашей Победы. На остальных факультетах даже в планах работы студсоветов эта тема практически не освещается. И сами планы нуждаются в обогащении содержанием, конкретизации сроков и исполнителей.

Но комплекс всех этих проблем решаем и зависит это в основном от студсоветов и студентов, проживающих здесь. Настоящих хозяев своего дома.

Т. МАТВЕЕВА.

ЛИЧНО

[Окончание].
заменимые при выполнении экстренных заданий. Деньги за кровь по своей инициативе доноры перечисляли на строительство той самой эскадрильи, за которую благодарил коллектив станции Верховный Главнокомандующий. Нередко к банкам крови прикрепляли записки с пожеланием выздоровления. А в ответ летели восточки-благодарности от врачей и бойцов: «С удовольствием перелил теплую уральскую кровь» или совсем коротко: «Вы спасли мне жизнь».

Четверть коллектива и сам директор жили на станции. Ночами мыли, стерилизовали посуду, консервировали, восстанавливали кровь, готовили плазму. Ту плазму, без которой, продвигаясь на запад, наша армия не смогла бы обходиться. Лишь в течение нескольких часов сохранял свой свойство кровь. А сухие препараты можно хранить годами.

Методика получения плазмы была опробована к тому времени в Центральном институте переливания крови. А вот вместо аппаратов директор Сахаров получил чертежи. Ему предстояло найти заводы-изготовители. Нашел. И вот на станцию прибыли 12 новых аппаратов. Начался мучительный процесс доводки оборудования. Минуты отчаяния сменялись надеждой. И снова неудачи. Полгода поисков. И наконец, первая партия полноценной плазмы! Ликовала вся станция. Успеха достигли только свердловчане. Для других станций страны плазма так и осталась недостижимой мечтой.

Кто не дерзает, тот и не получает. Моисею Израйлевичу не давала покоя мысль о поиске консерванта крови взамен получаемого из Англии в ограниченном количестве. Созданная под его руководством лаборатория занялась этой проблемой. Идея обрела живую плоть. Консервант, по свойствам не уступаю-

щий зарубежному собрату, был найден, причем производить его можно было без лимита. Ни один научный пленум не обошелся без докладов врачей станции. После войны Сахаров впервые в стране написал две монографии о выработке и применении сухой сыворотки крови в хирургии, защитил докторскую диссертацию на эту тему. Но жизнь тягивала его в тягостные хозяйственные хлопоты, и, к его чести, он научился их решать. Случилась авария на Манчжском заводе-поставщике. Куда

ОТВЕТСТВЕН

навливать кровь? Через райком комсомола директор бросил клич пионерам: помогите. Те нагнали столько стеклянных бутылок, что девать некуда...

Зимой 1943-го директор Сахаров получил приказ: в течение 2 суток загрузить два самолета кровью для Сталинградского фронта. А тут «сюрприз»: тарный завод отправил свою тару со снарядами. Где взять больше сотни ящиков? Переговоры, поиски, просьбы — все тщетно, а срок истекает. А тут сообщили — около кондитерского комбината ящики под снегом лежат. Позвонил. — Не дам, — отрезала директор. — Хлеб в госпитали везти не в чем...

Конечно, хлеб нужен, но его можно и не в ящиках доставлять... А кровь без тары не отправивши. И решил. Вечером подогнали машины, забрали ящики. Когда самолеты с кровью взяли курс на Сталинград, Моисей Израйлевич позвонил на комбинат, извинился, предложил плату.

Как зеницу ока берегли на станции аппараты для производства плазмы. Только вот с машинным маслом все время перебои. И надо было его немного — до сотни килограммов в год. Когда мытарства по местным и столичным инстанциям

ничего не дали, обратился в журнал «Крокодил». Выделили — целых две тонны! Таких примеров не счесть. Но регулярно уходили на запад самолеты с живительной кровью уральцев. Многие из коллектива станции были отмечены благодарностями, наградами, премиями. Моисей Израйлевич удостоился ордена Красной Звезды, значка «Отличник здравоохранения», медалей, а позднее еще одного ордена — Трудового Красного Знамени.

Конец войны, победа принесли на станцию счастье и «растерянность». Что делать? Стали разъезжаться эвакуированные. Ясность внес приказ: продолжать го-

товить сухие препараты крови для складирования. Станция перешла на мирные рельсы.

Еще 14 лет оставался Моисей Израйлевич ее директором, пока не возглавил кафедру общей хирургии, сделал ее одной из ведущих в медицинском институте. Сегодня практически все заведующие хирургическими кафедрами института — его ученики. По его инициативе создан первый на Урале гастроэнтерологический центр.

Моисею Израйлевичу исполнилось 80. Но по-прежнему по утрам он спешит в больницу. Более тысячи пациентов принимает он ежедневно. Трудно перечислить его общественные нагрузки: то читает лекции в общежитии, то ведет бюллетенные конференции, то председательствует в областном научном обществе, которое возглавляет, и хирургии с удовольствием слушают его четкие, логичные, мудрые заключения. Много читает, пишет научные статьи.

— Зачем вам все это? — спрашивают скептики. Моисей Израйлевич в ответ улыбается, видимо, вспоминает притчу. Старца спросили: чего он ищет в песке? — Свою молодость. — Так ее уже не найти. — Знаю, — отвечает. — Но пока ищу — я живу.

Т. НИСКОВСКИХ.

С ЗАБОТОЙ О СТУДЕНЧЕСКОЙ СЕМЬЕ



И ЗАЗВЕНИТ РЕБЯЧИЙ СМЕХ

Открываются двери, и светлеет душа — на стенах порхают пестрые бабочки, птицы щебечут, плещется синее море, в траве прячется таинственный гном. Посреди холла замерли две детские качели, в манеже посапывает косопланный медведь. В шкафу, на полках, усевшись рядком, сплетничают куклы. Под креслом, в «гараже» отдыхает техника: грузовики, вездеходы, легкие автомобили.

Идея создания этого детского уголка в холле третьего этажа общежития по ул. Токарей, 31 родилась у членов студсовета. К ее воплощению активно подключились нынешние пятикурсники ледфака С. Бессонов и С. Малкина.

— Веселая роспись на стенах — дело их рук, — рассказывает председатель студсовета В. Шкода. — Их сокурсники Ю. Кипров и Е. Лоцинин выложили плит-

кой пол, покрасили окна, двери, освежили стеновую роспись. Приобрести игрушки помог профком.

В скором будущем родители-студенты планируют по субботам, когда не работают детские учреждения, использовать площадку в качестве детского сада, где можно оставлять малышей с дежурным — одним из родителей.

— Такой детский уголок помогает молодым семьям лучше организовать свой быт, выкроить время для культурного развития, — говорит студент VI курса ледфака Н. Гладков, знакомство с которым произошло тут же в детской комнате. Все хорошо, только холодно в помещении.

— Да, детский холл необходимо утеплить, — соглашается командант Л. А. Буркова.

— Есть у нас палас, только он находится пока

в профилактории. Если сделать его, надо менять замок и стекла в дверях.

Ну что ж, как лицу материально ответственному, решать ей. Только делать это надо поскорей, не за горами новогодний праздник. А он по традиции проводится для детей в этом холле.

Если даже в самые суровые дни зимы в детском уголке будет тепло, может быть, таинственный гном не станет так важно прятаться за деревья, певчие птицы не захотят улететь на юг, и синее море не покроется льдами. А на площадке вместе с теплом поселится каждыйдневный ребячий смех, игры и веселье.

М. ЛЕВЫКИНА,
студентка УрГУ.

На снимке: Оксана Петрова.
Фото В. Пермякова.

ПОДПИШИТЕСЬ НА СВОЮ ГАЗЕТУ!

Заканчивается подписка на многотиражную газету института «Свердловский медик» на 1985 год.

Деньги сдавать в редакцию (гл. корпус, I этаж) в любой день недели, кроме среды, — с 9 до 17 часов.

ШАХМАТНЫЙ ТУРНИР

В ноябре прошли соревнования на первенство института по шахматам. В состязаниях санфака пришлось сыграть с лечебно-профилактическим и педиатрическим. Честь факультета защищали мы, первокурсники: — П. Пасталица, А. Манторов, И. Фальдами. Организатором команды стала Т. Яковлева.

К финалу вышли шахматисты санитарного и педиатрического факультетов. Со счетом: 4:0 победил санфак.

Команда лечебного факультета заняла 3-е место, стоматологического — 4-е.

В. ОЗОРНИН,
студент I курса санфака.